

ВЕКТОРЫ РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

(по материалам выступления Главы государства
на встрече с политическим активом Республики Беларусь
30 июля 2021 года)



Минск 2021

ВЕКТОРЫ РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

(по материалам выступления Главы государства
на встрече с политическим активом Республики Беларусь
30 июля 2021 года)

Сегодняшние реалии требуют выработки дальнейшей стратегии и тактики работы всей вертикали власти, прежде всего в сфере экономики.

Если с пандемией, которая полтора года назад ввергла в шок все население Земли, Беларусь научилась жить, то к очередному витку **санкционного давления** общество только начинает приспособливаться. Белорусский опыт уже показал, что любые ограничения – это шанс для раскрытия внутренних резервов, и определенные шаги Правительства в этом направлении уже сделаны.

Сейчас важно, чтобы все, особенно руководители местных органов власти, понимали причины и следствия тех вызовов, в условиях которых приходится жить и работать.

Гибридная атака на Беларусь заставляет держать удар во всех сферах жизни: политической, дипломатической, информационной, общественной, на уровне военных угроз, в сфере исторической политики. Отдельные политические силы по разным причинам очень хотят, чтобы белорусы навсегда утратили свою идентичность и завершили путь как нация, растворились в глобальном мире. Одни западные партнеры ищут у нас «свои» исторические территории, другие видят плацдарм для нового броска на восток.

Но при любых интересах внешних игроков развязанная ими битва – это **битва за ценности**, те белорусские ценности, которые не вписываются в систему глобалистского мироустройства. Потому что противоречат и мешают целям тех, кто в этой системе намерен доминировать.

На самом деле отдельные внешнеполитические силы раздражает то, что белорусы являются хранителями мира, христианских традиций, здорового консерватизма, образцом межнационального,

межконфессионального и социального единства – всего того, что делает нас, как и любое другое государство, суверенным. И особенно их раздражает то, что **белорусское общество оказалось сильнее технологий цветных революций.**

Ранее много говорилось о семи или даже восьми этапах цветной революции, воздействие которых белорусы ощутили на себе. Необходимо понимать: все, что пройдено, – это не спонтанные атаки, а последовательная и скоординированная политика Запада. На сегодня мы видим, что она сосредоточена по следующим **ТАКТИЧЕСКИМ НАПРАВЛЕНИЯМ.**

**ОСНОВНЫЕ
НАПРАВЛЕНИЯ
ВНЕШНЕ-
ПОЛИТИЧЕСКОГО
ВОЗДЕЙСТВИЯ**

Военные угрозы – наращивание вдоль границ наступательной военной инфраструктуры НАТО.

Внешиполитическое давление – дискредитация Беларуси на международной арене, формирование политической инфраструктуры за рубежом и др.

Экономические санкции по ключевым отраслям экономики с целью ослабления предприятий и трудовых коллективов, провоцирования новой волны стачек и протестов и др.

Подрыв изнутри – заговоры, попытки терактов, индивидуальный террор и др.

Информационные атаки – создание сотен деструктивных информационных ресурсов, ориентированных на конкретные населенные пункты и целые территории.

Использование «мягкой силы» – деятельность некоммерческих организаций, обрабатывающих политический заказ.

ПЕРВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. ВОЕННЫЕ УГРОЗЫ

Беларусь, будучи связующим звеном между Западом и Востоком, попала в эпицентр цивилизационного противостояния. Это не преувеличение, а констатация факта: вдоль белорусских границ **наращивается наступательная военная инфраструктура НАТО.**

Помимо развернутых в Восточной Европе многонациональных сил, в Польше вблизи от границы формируется новое соединение – 18-я механизированная дивизия. Это американские танки «Абрамс» самой современной комплектации. Два батальона будут стоять буквально в 20 километрах от Бреста.

Выстроенная за годы независимости система безопасности и обеспечения обороноспособности, последовательная миролюбивая политика и международные договоренности создают нам задел для отражения военных угроз.

Россия и другие страны заинтересованы в сильной Беларуси. Ведь дестабилизация в центре Европы однозначно будет заразной, распространится и на восток, и на запад, и на юг. Белорусы помнят, какие усилия были предприняты в Минске, чтобы погасить украинский очаг. Нельзя допустить, чтобы полыхнуло в Беларуси, ведь если опустить руки, то защитить наше общество будет сложно.

ВТОРОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЕ ДАВЛЕНИЕ

Попытки дискредитации нашей страны на международной арене не прекращаются с августа прошлого года. Наблюдается серия бессмысленных демонстративных демаршей, особенно по периметру границ. Апогей абсурда – закрытие воздушного пространства после реагирования на террористическую угрозу в небе.

Политическая поддержка «беглых» ни к чему не привела и свелась к их бесконечным гастролям в духе «Байден нам поможет». Очевидно, что следующим шагом станет прямое либо косвенное давление на восточных союзников и партнеров Беларуси, представителей мирового сообщества и бизнеса.

В этих условиях важно оставаться надежным, последовательным и предсказуемым субъектом международных отношений, неукоснительно соблюдать договоренности с дружественными странами.

ТРЕТЬЕ НАПРАВЛЕНИЕ. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ САНКЦИИ

Масштаб применяемых в отношении белорусов ограничительных мер беспрецедентен. Запад, опасаясь обратного эффекта, вводит их поэтапно, нащупывая болевые точки и ударяя прежде всего по нефтехимии, машиностроению, калийной отрасли. Но главная цель санкционного давления – оставить народ без пенсий, зарплат, пособий, качественного медицинского обслуживания, другими словами, деморализовать трудовые коллективы, вызвать новую волну стачек и протестов.

Так западные политические силы целятся в основу белорусской модели развития – социальное государство.

Но именно такой традиционный для нас уклад жизни и обеспечивает особую защиту белорусских граждан от санкций, тем более когда речь идет об уязвимых слоях населения.

ЧЕТВЕРТОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. ПОДРЫВ ИЗНУТРИ

Данное направление реализуется посредством заговоров, попыток терактов, угроз минирования, связанных в единый арсенал. Как показывают вскрытые факты, все эти действия не имеют реальной социальной основы. «Беглые» модераторы и их иностранные кураторы находятся за границей.

Цель у этих деятелей одна – **создать иллюзию раздора в обществе**, держать людей в постоянном напряжении, сформировать образ врага из тех, кто сегодня ему противостоит в борьбе за белорусские ценности и социально ориентированный политический курс.

ПЯТОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. ИНФОРМАЦИОННЫЕ АТАКИ

Сегодня необходимо понимать, с какой конкретной целью по всей стране создавались ангажированные информационные ресурсы. Вся Беларусь была окутана сетью сайтов, телеграм-каналов, видеоблогов, групп в социальных сетях, мессенджерах. Сформирован целый пояс медиапорталов, ориентированных на конкретные населенные пункты и целые территории. Только в этом году в республиканский список экстремистских материалов включены более ста интернет-ресурсов.

Завершается **системная работа по наведению порядка в информационном поле**. Здесь важно понимать: борьба идет не с инакомыслием. Одна история – критиковать власть, которая всегда воспринимала критику адекватно, но совсем другая – нагнетать атмосферу страха и недоверия через сфабрикованные сливы, кибератаки, доступ к личным данным, призывы к бунту и кровавым расправам с теми, кто не поддерживает революционные настроения.

ШЕСТОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. «МЯГКАЯ СИЛА»

До недавнего времени деятельность отдельных негосударственных некоммерческих организаций (НКО) недооценивалась. Сегодня выявлена четкая закономерность: **рост количества НКО – это маркер подготовки цветных революций**.

Конечно же, не все некоммерческие организации деструктивны, и **руководители местных органов власти должны** четко отличать, где действительно и без политики помогают старикам, инвалидам, жертвуют церкви, занимаются экологическими проектами, а где **под видом добрых дел расшатывают общество**, отработывают чужой политический заказ.

До недавнего времени в Беларуси таких структур – всевозможных фондов, частных учреждений, якобы правозащитных организаций – насчитывалось полторы тысячи. За каждой из них стояли десятки и сотни активистов, а также попавших под их влияние людей. Фактически был создан легальный ресурс для деструктивной деятельности зарубежных координаторов.

Чтобы мобилизовать людей на протесты, НКО тиражировали фейки, призывали к акциям неповиновения, обучали радикально настроенных граждан навыкам борьбы с сотрудниками правоохранительных органов, составляли черные списки людей, преданных стране.

Сегодня установлено порядка двух тысяч лиц, задействованных в так называемых гражданских инициативах, проведено более полусотни допросов и обысков. В арсенале этих людей обнаружено незарегистрированное пневматическое, боевое и холодное оружие, боеприпасы и элементы самодельных взрывных устройств.

Еще один элемент «мягкой силы» – деятельность **отдельных коммерческих организаций**, финансировавших протесты. Правоохранительными органами выявлена сеть фирм, выступивших за перемены за счет государства, которое они сначала обокрали, реализуя незаконные схемы уклонения от уплаты налогов, а потом бросили излишки финансов на революционные нужды.

Руководители этих предприятий участвовали в незаконных митингах, а также производили протестную символику, платили за выходы людей на улицы, призывали к противоправным действиям. Многие сами привлекались к ответственности за нарушение порядка проведения массовых мероприятий.

Только за год различными компаниями у государства украдено более 26 миллионов рублей, из которых оплачивалось участие в несанкционированных митингах. Отдельные компании на деньги, сэкономленные от неуплаты налогов, обучали пенсионеров работе с деструктивными каналами, закупали им для этих целей планшеты.

Так выглядят основные элементы тактики гибридной войны против Беларуси. Общими усилиями Правительства, правоохранительных органов, вертикали власти, общественности ситуация находится под контролем, но это **не повод расслабляться**.

Надо понимать, что в ответ на принятые нами меры противодействия западными кураторами уже **ведется поиск новых ниш и инструментов** влияния на наше общество. В качестве раздражителей будут использовать конкретные проблемы простых людей, в том числе обусловленные недоработками на местах.

Как показывает анализ обращений в Администрацию Президента, в разных регионах жителей периодически волнуют низкое качество воды, недостаток инженерных сетей и транспортной инфраструктуры, своевременность выплаты заработной платы, недоделки при сдаче в эксплуатацию построенных домов. И это далеко не полный перечень проблем, которые должны быть **в фокусе внимания** на местах и устраняться заблаговременно.

Народ, поддерживающий политический курс, должен чувствовать, что находится под защитой государства. Необходимо мобилизоваться и трудиться на качественно новом уровне.

В условиях применяемых многовариантных технологий удушения мы, следуя избранному курсу, должны сконцентрировать усилия на следующих основных **ВЕКТОРАХ РАБОТЫ**.

**ОСНОВНЫЕ
ВЕКТОРЫ
РАБОТЫ**

Обеспечение безопасности и порядка

Главные объекты защиты – люди (общественно-политический актив, врачи, учителя, силовики). Также необходимо защищать инфраструктуру, предприятия, технику, социальные объекты и др.

Корректировка базовых принципов и установок

Разумный подход к новациям в законодательстве, экономике, общественно-политической жизни.

Устойчивое созидание

Обеспечение стабильного функционирования государства в постоянно изменяющихся условиях внешнеполитического воздействия.

ПЕРВЫЙ ВЕКТОР – ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ И ПОРЯДКА

Комплекс мер по обеспечению безопасности в нынешних условиях должен включать следующее.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ И ПОРЯДКА

Усиление дисциплины – неукоснительное соблюдение Директивы № 1, Декрета № 5, производственной и технологической дисциплины.

Мобилизация и собранность – разработка механизмов реагирования на новые, неизвестные вызовы.

Работа в правовом поле – целенаправленная работа госорганов и парламентариев для обновления законодательства.

Информационная безопасность – недопущение информационного вакуума.

Кадровая политика – при назначении на ответственные должности учитывать уровень профессионализма, государственную позицию, патриотизм.

Территориальная оборона – максимальная укомплектованность подразделений проверенными, надежными людьми.

Усиление дисциплины на всех уровнях и во всех сферах жизнедеятельности. Основные подходы заложены в Директиве № 1, а также в Декрете № 5. Сегодня настало время их актуализировать с учетом современных вызовов. Это в равной степени касается не только исполнительской, но и производственной и технологической дисциплины. Отдельная задача – предупреждение происшествий и соблюдение техники безопасности на производстве. Нельзя допускать, чтобы по чьей-то глупости или недосмотру из жизни уходили люди, а дети оставались сиротами.

Мобилизация и собранность. Необходимо сгенерировать и отработать механизмы реагирования на новые, неизвестные вызовы. Такие механизмы позволят местной вертикали эффективно действовать, исходя из обстановки в конкретном регионе, без тормозящих бюрократических процедур, взаимных препятствий, дополнительных инструкций и прочих разъяснений.

Работа в правовом поле. За последние месяцы белорусское законодательство существенно обновилось, адаптировалось под вызовы, с которыми столкнулись белорусы. Усилена ответственность за экстремизм и реабилитацию нацизма, установлены правовые рамки участия в массовых мероприятиях и общественно-политической

деятельности, функционирования СМИ. Определен порядок введения чрезвычайного положения, а также иные аспекты защиты конституционного строя. Исходя из этого, надо доходчиво, через работу с местными СМИ, учащимися и трудовыми коллективами разъяснить людям суть этих нововведений и основные принципы законопослушного поведения в нынешних условиях.

Особенно важно проводить эту работу сейчас, во время разработки проекта новой Конституции. Нужно обращать внимание граждан на то, что предлагаемые изменения – это концепт будущего Беларуси и все, кто хотел принять в этом обсуждении участие, были услышаны. Впереди – референдум. Он должен пройти на образцовом уровне. В этом залог легитимности Конституции, по которой будет жить не одно поколение.

Обеспечение информационной безопасности. Каждый председатель исполкома должен иметь четкое представление об информационной карте своего района или города. Знать, какие СМИ и ресурсы действуют, какую редакционную политику они проводят, какой поддержкой населения пользуются. Заместитель председателя, курирующий вопросы идеологической работы и информации, должен в лицо знать всех проживающих и работающих в районе журналистов, блогеров, администраторов телеграм-каналов и чатов, работать с ними лично. **Нельзя допускать информационного вакуума.** Местные СМИ должны освещать проблемные материалы, актуальные и интересные читателю темы, в них нужно вдохнуть новую жизнь.

Ужесточение кадровой дисциплины. Следует четко уяснить: на ответственных постах не место тем, кто открыто выступал против политического курса страны. Прежде всего это касается государственной службы, руководящих должностей в бюджетной сфере и на госпредприятиях, педагогов, а также лиц, которые в силу публичности влияют на общественное мнение. Недопустима ситуация, при которой сотрудник получает из бюджета зарплату, пользуется льготами, социальным пакетом, но при этом очерняет свою страну.

При назначении на должности ключевыми должны быть следующие критерии: **профессионализм, активная государственная позиция и патриотизм.** Важно еще не потерять тех, кто не дрогнул и в острый период открыто выступил в защиту государства, прежде всего это производственники, врачи, учителя, силовики. В первую очередь для таких людей кадровый резерв в райисполкомах должен стать настоящим социальным и профессиональным лифтом.

Поэтому на местах нужно внимательно изучать своих людей, создавать реальный, а не формальный резерв, работать с общественными организациями, советами при исполкомах, включать туда достойных и авторитетных граждан, показавших себя в деле.

Организация территориальной обороны. Последние полгода государство усиленно занимается вопросами территориальной обороны, востребованность которой возрастает в условиях гибридных угроз, в том числе террористического характера. Необходимо отметить, что от мобилизация и действия председателей райисполкомов – самые важные элементы при выполнении задач территориальной обороны. По всем городам и районам должна быть 100-процентная укомплектованность подразделений проверенными, надежными людьми.

ВТОРОЙ ВЕКТОР – КОРРЕКТИРОВКА БАЗОВЫХ ПРИНЦИПОВ И УСТАНОВОК

Чрезмерная увлеченность новациями в законодательстве, экономике, общественно-политической жизни многих дезориентировала. Либерализация экономики привела к бесконтрольности бизнеса, свободу слова заменила вседозволенность в информационном пространстве, а заигрывание с западными демократическими институтами породило протестные инициативы. В итоге пришлось противостоять попыткам реализации буржуазной революции. Поэтому сегодня важно скорректировать и закрепить на перспективу базовые установки и принципы – что можно, а что категорически недопустимо. Перечислим основные из них.

БАЗОВЫЕ УСТАНОВКИ И ПРИНЦИПЫ

Ключевой принцип – «не навреди государству». Любая деятельность – общественная, политическая – наряду с неукоснительным соблюдением закона должна обязательно соотноситься с вектором государственной политики.

Созидательная инициатива. Основной резерв – это инициативные и целеустремленные люди, ратующие за свою страну.

Обратная связь. Принимаемые решения должны идти от жизни, отвечать интересам людей.

Законность и взаимное уважение. Правовые нормы – это правила жизни, которые являются мерилем нормальности общества, источником порядка, базисом мира и стабильности.

Ключевой принцип – «не навреди государству». Любая деятельность – общественная, политическая – наряду с неукоснительным соблюдением закона должна обязательно соотноситься с вектором государственной политики. У людей могут быть разные мнения, суждения, идеи, споры о возможных стратегиях общественно-политического развития. Но **недопустимо призывать к действиям, направленным против страны** и курса, одобренного большинством. Люди с альтернативной политической точкой зрения, которые действительно хотят принести пользу обществу и стране, всегда будут услышаны.

Следующий принцип – **поощрение созидательной инициативы.** Новые условия требуют качественных нетривиальных решений. Наш основной резерв – это инициативные и целеустремленные люди, ратующие за свою страну. Поэтому важно не зажимать энергию общества, постоянно перестраховываясь, как бы чего не вышло. Наоборот, искать деятельных людей, предоставлять им возможности проявить себя, принести пользу городу или району. Председатели райисполкомов должны не ждать указаний сверху, а практиковать на диалоговых площадках конструктивные форматы участия людей в принятии решений. Важно предлагать идеи, поощрять здоровую инициативу, соотносить их с государственным курсом.

Еще один важный принцип – **принцип обратной связи.** Сегодня надо быть на шаг впереди в непосредственном общении с гражданами. Людям нужно слушать, что в условиях развития современных средств коммуникации не является сложной задачей. **Принимаемые решения должны идти от жизни, отвечать интересам людей.** В большей мере от работы с населением зависит устойчивость региона в условиях информационных манипуляций и действия разрушительных для страны технологий.

Принцип законности и взаимного уважения. Правовые нормы – это правила жизни, являющиеся мерилем нормальности общества, источником порядка, базисом мира и стабильности. Это аксиома: свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого. Борцы за перемены не беспокоились о подобных моральных принципах, когда год назад круглосуточно нарушали покой белорусов криками, автомобильными сигналами.

Общество это выдержало, но здесь нужно отметить, что травля государственных людей, а тем более их семей и близких, угрозы жизни патриотов стали для нас красной линией и все, кто ее перешел, будут учиться нормам морали и демократии в соответствующих исправительных учреждениях.

Что касается конструктивной критики в законных формах, то здесь необходимо внимательно изучить поступающие на места и в государственные органы коллективные обращения, особенно если там поднимаются конкретные проблемы. В них могут быть рациональные предложения, поэтому задача местных органов власти – отработать каждое обращение.

ТРЕТИЙ ВЕКТОР – УСТОЙЧИВОЕ СОЗИДАНИЕ

Отталкиваясь от **решений Всебелорусского народного собрания**, мы последовательно реализуем политику устойчивого созидания. Наши ориентиры – это прежде всего экономика и создание благоприятных условий для жизни людей.

ГЛАВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО СОЗИДАНИЯ

Совершенствование системы экономики.

Особое внимание к промышленным центрам – городам 80-тысячникам.

Продовольственная безопасность.

Здоровье людей.

Благоустройство и развитие («точки роста») регионов.

Развитие внутреннего туризма.

Постоянно изменяющиеся условия – новая реальность. Санкции, создавая трудности, одновременно являются поводом для наращивания внутренних резервов, **совершенствования системы экономики**, выхода на новый уровень взаимодействия с инвесторами и предпринимателями, готовыми подставить плечо государству. Для руководителей предприятий сейчас горячая пора – время заключения контрактов, поиска рынков сбыта и точек роста. Суть антисанкций – не допустить снижения производства, уменьшения продаж продукции промышленности и сельского хозяйства.

Особое внимание – **городам 80-тысячникам**, белорусским промышленным центрам. В современных условиях они одновременно и точки уязвимости, и потенциальные драйверы экономики. Реализованные программы ускоренного развития позволили таким регионам открыть новое дыхание, привлечь дополнительные инвестиции. Однако в целом по всем этим городам отмечалось снижение экспорта товаров, а в отдельных из них – объемов производства, темпов роста заработной платы, что недопустимо.

Правительству и облисполкомам нужно в кратчайшие сроки подвести итоги и предложить конкретные меры по качественному развитию регионов на ближайшую пятилетку и более ранние сроки, при этом основные предложения и решения должны исходить не только из центра.

Продовольственная безопасность. Основная задача – не только вырастить и убрать, но и сохранить урожай. Сейчас каждый килограмм на вес золота, потому что продовольствия катастрофически не хватает во всем мире, а цены на него растут. Большой дефицит – в Африке и Азии, туда нужно направлять белорусский торгово-экономический вектор. Необходимо помнить, что продовольственная безопасность – в руках наших тружеников. Если работники не получают вовремя деньги за свой добросовестный труд, эффективность их работы может снизиться в разы. Поэтому **руководители исполнительной власти должны своевременно рассчитываться с людьми.**

Здоровье людей. Белорусы пережили уже полтора года пандемии, сейчас на повестке дня стоит вопрос вакцинации. В стране созданы все условия для тех, кто хочет обезопасить себя и своих близких, есть широкий выбор безопасных и эффективных вакцин – российская, китайская, а также собственного производства. К этому вопросу нужно относиться ответственно, особенно представителям профессий, которые связаны с контактами с людьми. Принцип прежний – добровольность и недопущение политизации данного вопроса.

Благоустройство и точки роста регионов. Беларусь – наш дом, и этот лозунг предполагает заботливое отношение к земле. Много сделано, но есть над чем работать. Это касается восстановления и обновления историко-архитектурных и природных объектов. Нужно запускать такие проекты, которые станут рекламой для региона, вовлекая в них молодежь, школьников, историков, краеведов. В каждом районе есть фактура, привлекательная как в первую очередь для внутреннего, так и для въездного туризма.

Этот год объявлен Годом народного единства, а 17 сентября в нашей стране впервые будет отмечаться новый государственный праздник – **День народного единства**. Он должен пройти на уровне, стать запоминающимся, обрести свой неповторимый колорит.



2021 ГОД – ГОД НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

- **17 сентября** впервые будет отмечаться новый государственный праздник – **День народного единства**.
- Дата приурочена к началу освободительного похода Красной армии в Западную Беларусь в 1939 году и **символизирует незыблемость территориальной и этнической консолидации белорусской нации**.

Прошло больше полувека, но память об этом событии живет в сердцах белорусов, потому что оно стало актом исторической справедливости в отношении белорусского народа, разделенного против его воли. 17 сентября символизирует незыблемость территориальной и этнической консолидации белорусской нации. Даже сегодня не все народы на планете могут похвастаться подобным достижением. Для кого-то идея национального единства в рамках общей государственности продолжает оставаться лишь мечтой.

Сегодня белорусский народ, несмотря на серьезные внешние вызовы и угрозы, един в выборе стратегического курса на развитие сильной, суверенной и процветающей страны. Руководители местных органов власти **обязаны укреплять это единство, основанное на ценностях мира, взаимоуважении, почитании традиций и истории**, проявляя свою стойкость, решимость и самоотверженный труд.

Только так можно передать будущим поколениям нашу Беларусь – социальную, высокотехнологичную, экологичную страну, с развитыми промышленностью, энергетикой и сельским хозяйством, сильными регионами. Пройдя через испытания, мы станем сильнее, доказав тем самым верность белорусской национальной идее – **«ЛЮДЗЬМІ ЗВАЦЦА»**.